基层短信

县域治理· 女书记、县长访谈录

殷殷巾帼情 拳拳公仆心

-记扶风县委书记王丽

■ 中国妇女报社全媒体记者 党伯峰

2021年8月23日,一个普通的日子里,位 于陕西省宝鸡市"东大门"的扶风县迎来了新 任"建设者"——女县委书记王丽。一年多的 时间里,她的足迹遍布扶风的角角落落,从建 设一线到县委会议室,从田间地头到园区企业 ……总是能看到她忙碌的身影。这一年里,她 为扶风高质量发展提出了更加明晰的"三县五 区"发展路径;这一年里,扶风重点项目如雨后 春笋般蓬勃发展,老百姓的腰包越来越鼓,城 市品位与日俱增,这座现代化新城的崛起离不 开群众口中的好书记王丽。

心系经济发展的"铁娘子"

日前,中国妇女报全媒体记者走进扶风工 业园区,只见塔吊高耸、机器轰鸣,工人们正在 分秒不停地加快施工,处处都是一派热火朝 天、如火如荼的建设场面。

抓发展必须抓投资、抓投资必须抓项目, 抓住了项目投资就抓住了地方经济工作的生 命线。近年来,扶风县以创建省级技术开发区 为契机,抢抓机遇、乘势而上、攻坚克难,工业 项目百花齐放,却缺乏强有力的"领头羊"。面 对这种情况,王丽提出牢固树立"项目为王"理 念,聚焦主导产业,开展延链补链强链、全员全 域全年精准招商,通过一个企业,引来一批企 业,壮大一个产业,不断推进县域经济结构转 型升级,为高质量发展注入强劲动能。

2022年11月9日,比亚迪新能源汽车零 部件项目成功落户扶风。一个西部小县城之 所以能够赢得发展势头正盛的国内新能源汽 车巨头青睐,这背后正是因为有以县委书记王 丽为"班长"的扶风县领导班子数次对接洽谈, 无论是在酷暑中拜访等候,或是在深夜中召开 协调会,还是在项目征地一线解决难题,她都 冲锋在前,把女性特有的柔情转化为推动工作 的钢铁意志,仅仅不到3个月时间,让扶风成 功"牵手"比亚迪。

2022年,扶风县180个重点项目完成投资 247.5亿元,实施招商引资项目117个,年产 4.5万支液化天然气车用气瓶、斯瑞新材料等 119个项目建成投产或投用,规上工业企业达 到104户,规上工业总产值同比增长9.4%,增 加值增长9.5%, 五大主导产业崛起成势, 新型 工业强县化茧成蝶。

心系乡村振兴的"领路人"

扶风是传统农业大县,在县委书记王丽眼 中,如何强农富民,实现拓展脱贫攻坚成果同 全面推进乡村振兴战略有效衔接,推动农业增 产、农村增美、农民致富,是她担任县委书记一 年多时间以来,需要面对的一个新课题。

为了切实解决这个课题,她不分节假日和 工作日,走访群众、实地调研,掌握第一手资 料。2022年12月31日上午,在位于扶风县午 井镇强家沟村的红景源种植专业合作社里,县 委书记王丽仔细查看了在无菌条件下人工培 育的花卉种苗,这些种苗在冬日里更显生机勃 勃,绿意盎然。目前,这个合作社已为强家沟 村、午井村等周边村民提供百余个工作岗位, 人均年增收万元以上。

"只有真正做大做强乡村特色经济、联农 带农经济和集体经济,积极引进专业技术人 才,创新产业发展模式,打造特色亮点品牌,不 断推动现代农业强县建设,才能实现农民稳步 增收。"王丽在了解到合作社的带动作用后,感 慨颇深。

在她的积极推进下,扶风县因地制宜,大 力实施"3+X"产业工程,全面推进粮食种业、 果品仓储交易、生猪养殖、蔬菜生产"四大基 地"建设,"扶风香菇""扶风蜂蜜""扶风甜柿 子""扶风猕猴桃"等一批品质优、信誉好、竞争 力强的品牌农产品走出广袤田野,给广大农户 带来了真金白银的收入,2022年村集体经济 50万元以上村达到10个,农业总产值达到 49.7亿元,一幅"产业美、乡风美、治理美、生活 美"的高质量乡村振兴画卷在扶风徐徐展开。

心系民生民忧的"贴心人"

新年伊始,走进扶风县城新区,立刻就能 感受到红红灯笼烘托出的节日美好气氛,宽阔 整洁的柏油马路上车辆疾驰,现代式的绿化视 野通透,新设置的环卫工具箱、花箱、饮水机、 座椅等便民服务设施让城市更显温情和温度, 常常能听到行走的路人对"新"县城发出由衷 的赞叹。

扶风县城新区自建设以来已经历时二十 余年,大部分基础设施没有及时进行更新,不 少道路出现不同程度塌陷,人行道彩砖大面积 破损,群众雨天出行时常"两腿溅泥"。为了进 一步提升县城新区品质,完善城市功能,提升 道路舒适性,在县委书记王丽的大力支持下, 从2022年7月开始,扶风县借助国家开展"城 市双修"行动的东风,启动实施县城新区主干 街道提升改造项目,历经半年多时间,经过一 系列措施,如今的扶风县城焕然一新,县城发 展活力不断增强,摇身一变成为宜居宜业、精 致精美的幸福乐业县城。

"为政之道,民生为本。我们要念之再三, 铭之肺腑,多谋民生之利,多解民生之忧",这 是县委书记王丽在谈到民生工作时常常提到

过去的一年,在县委书记王丽的带领下, 扶风县各级党组织始终坚持把实现好、维护 好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出 发点和落脚点,统筹推进经济发展和民生保 障,有序推进城市建设,优先保障创业就业,协 调发展社会事业,持续增进民生福祉,交出了 "致广大而尽精微"的民生满意卷,人民群众的 获得感、幸福感、安全感不断提升。

"下一步,我将继续全力以赴,带领全县上 下,以开展'三个年'活动为抓手,聚力实施'六 大工程',争当排头兵、奋进现代化,为高质量 建设'三县五区'而努力奋斗。"站在新征程新 时代新起点上,王丽掷地有声地说。

落实基层动态监测对象帮扶

"我患有大病,两个孩子都在上学,多亏了党 的好政策,让我们一家人重新燃起了生活的希 望!"近日,山东省聊城市茌平区冯官屯镇的动态 监测户杨文广激动地告诉中国妇女报全媒体记 者。自纳入基层动态监测对象以来,当地政府为 杨文广一家四口办理了低保,并为两个孩子办理 了教育资助、免学杂费等政策。镇上还为其申请 了产业项目分红,通过社会兜底保障和各项帮扶 政策,该户年收入超过1万元。

聊城市狠抓巩固脱贫攻坚成果工作落实落 地,建立健全长效机制,常态化做好返贫动态监 测和帮扶工作,根据基层监测户的家庭情况、风 险类别、帮扶需求,全部按照"缺什么补什么"的 原则开展针对性帮扶,目前该市共纳入监测帮扶 对象923户2608人,返贫致贫风险得到有效化

他们对有劳动能力的定期开展职业指导、培 训,转移就业688人,申请小额贷款5万元。对弱 劳动力的安排乡村公益岗174名,家庭工作两不 误。如临清市大辛庄街道郭屯居的孔凡菊,通过 落实就业帮扶、孝善帮扶和各类医疗政策,逐步

目前,该市基层监测帮扶对象户均帮扶措施 7.2个,消除风险监测对象321户833人,致贫风 险消失率31.9%。

(中国妇女报全媒体记者 姚建/孙伟 张慧)

创新工作室联盟激发巾帼建新功

日前,国网辽宁朝阳供电公司以"奋进新征 程 巾帼建新功"为主题,组织女职工参观朝阳 市供电专业创新工作室联盟,围绕能源电力行 业发展新趋势、巾帼助力服务朝阳国家级清洁 能源大基地建设等内容开展学习交流。

朝阳市供电专业创新工作室联盟,成立于 2022年5月,由国网朝阳供电公司王金星劳模 工作室领衔,成员包括鞍钢集团朝阳钢铁公司 和朝阳燕山湖发电公司。"成立跨专业、跨行业 的职工创新工作室联盟,可全面整合优势资源, 打造相互学习、协同攻关、合作共赢的创新平 台,形成能源行业上下游产业链价值共创、成果 共享的新模式。"国网辽宁电力工会负责人表 示,未来将深化创新工作室联盟建设,不断激发 女职工创新创造热情,为推进新型电力系统建

设贡献巾帼力量。 (中国妇女报全媒体记者 贾莹莹/朱磊 旋新跃)

黑龙江鹤岗

"双向"循环让爱走得更远

无形的"志愿服务"转化为实实在在的"爱心 资产",有效地激励更多妇女积极参与到志愿服务 活动,让志愿者之花开遍每个角落。黑龙江省鹤 岗市东山区巾帼志愿者开展助老敬老、环境卫生 整治等志愿服务活动,按照参加服务时长获取相 应积分兑换相应物品。巾帼志愿者张淑荣说:"有 一分热发一分光。参加志愿服务活动,不仅能帮 助到他人,还能让自己的退休生活变得十分充实, 我要动员更多的人参加到志愿服务中来,感受这



▲黑龙江省鹤岗市东山区巾帼志愿者们用志 愿服务积分到"时间银行"志愿服务站兑换大米、 豆油等物品。 受访者供图

油菜花开客自来



春到九嶷花方艳,油菜绽放迎客来。前不 久,一群艺术爱好者正在湖南省宁远县湾井镇东 江村的油菜田里写生、摄影。当地利用冬闲田种 植油菜,既增加了农户收益,又带动乡村旅游的 发展。

人在某层

曹慧敏: "铿锵玫瑰"绽放国门一线

■ 中国妇女报全媒体记者 吴苏锦 耿兴敏

她,能在45秒之内迅速完成人证对照、证件核查; 她,将10万余个边检业务知识点烂熟于心;

她,光荣当选国家移民管理局首届"十大国门卫士"……

她就是内蒙古边检总站满洲里边检站执勤五队副队长曹慧敏。

这位来自草原的蒙古族移民管理女警,在边防检查执勤执法一线激 扬巾帼之志、奉献巾帼之力、彰显巾帼之美,15年如一日以实际行动诠释 "奋斗是青春最亮丽的底色"。

忠于职守,巾帼争辉

作为全国最大的陆路口岸,满洲里边检站承担着满洲里公路、铁路、 空港3个国家一类口岸、6个执勤现场的出入境边防检查,要检验出入境 的车辆、货物、人员、证件……这里的公路和铁路口岸,24小时通关,平均 每年检查出入境旅客180余万人次、货物3000多万吨,勤务类型多,执勤 任务重、标准高,检查员必须要有过硬的本领。

曹慧敏一直记得2008年初到满洲里边检站工作时,参加站里的业务 考试,一共十二项,她有两项不及格,这深深刺痛了她的心:"我从小自尊 心就很强,尤其现在作为一个守护国家利益、代表国家形象的边检人,我 不能原谅自己犯的那些错误。"

从此,曹慧敏拿出从零开始的劲头,一头扎进培训中心常常到深夜, 时时向站里的前辈请教,写下了18万字的学习笔记,将边检业务知识点 铭记于心。她熟练掌握了口岸常遇到的80多种护照、200多类签证的防 伪特征和查验方法,数次参加全区边检业务抽考,始终保持全部科目满分 的纪录。她还整理出51个国家证件资料录入指引,创新推出业务微讲 堂、业务导刊、业务研学等5种培训模式。

"工作就应该有刨根问底的勇气和工匠精神,检查员的工作要求是 一抬手必须10环、必须是满分。"曹慧敏是这么说的也是这么做的,她经 常"抢着"上台验证,不断积累识别伪假证件、人像比对、证件录入等方面 的经验,在10万余次的章起章落中,练就了一双火眼金睛。短短45秒之 内,她就能迅速完成人证对照、证件核查,并准确无误地判断是否准予通 关,甚至连验讫章印油颜色的极其细微差异都能一眼看出。

2019年1月,曹慧敏带队对某航班实施入境边防检查时,发现当事 人与其户籍照片在眼角及发际线部位存在细微差别,进一步询问中,她发 现当事人与其姐姐都曾利用对方身份信息骗取证件,企图蒙混过关的事 实。这一案件还被国家移民管理局列为典型案例。

小家大爱,无私奉献

曹慧敏说,工作中的认真负责,源于父母的言传身教,"我的父母都是医 生,他们对工作的尽职尽责,对患者的尽心尽力,一直深深感染着我。"

童年时期曹慧敏的家就在父母所在医院的隔壁,"小时候特别怕听到 救护车的声音,那意味着爸爸妈妈会把我放在家里,要去加班了。"在曹慧 敏的印象中,无论是深夜还是节假日,只要有患者来,在化验科工作的母 亲,在放射科工作的父亲,都会第一时间赶去医院,毫无怨言。

医者仁心,患者至上。

虽然心里失落,但小慧敏看到父母舍小为大、救死扶伤,暗暗把父母 当作榜样。工作以后,曹慧敏对父母更多的是愧疚。由于工作的特殊性, 她和丈夫已经十几年没回老家过年了,"父母心里肯定想我们,但他们总 说工作是第一位的,年轻人应该往前冲一冲,把工作做好,给孩子做好榜 样。"曹慧敏有些哽咽。谈到儿子,曹慧敏更感亏欠:"有时候我会琢磨,孩 子长大后会不会记恨我,对孩子亏欠得太多了。

曹慧敏和丈夫均在满洲里边检站工作,都是边检业务骨干,双方父母 都在外地老家。为了不耽误工作又能照顾孩子,夫妻二人便约定:值夜班 的,白天带孩子;值白班的,夜里带孩子。于是,两个人经常在口岸现场、 边检站岗哨等地交接孩子。

"孩子现在小,可能不理解,但等他长大后,肯定会为爸爸妈妈的工作 感到骄傲,就像我一样!"曹慧敏坚定地说。

15年来, 曹慧敏始终热爱边检工作, 用青春守护北疆国门。她先后

荣获全国优秀人民警 察、内蒙古自治区三 八红旗手、首届"十大 国门卫士"等荣誉,荣 立二等功1次、三等 功3次。

谈及未来,曹慧 敏表示,将继续在平 凡的岗位上发光发 热,用忠诚和奉献守 护国门边境的安宁, 书写新时代北疆"国 门卫士"的巾帼风采。





前不久,江苏省宿迁市卫生健康委于第12个"世界唐氏综合征日"开展健康宣教活动,活动围绕"倡导适龄婚育, 孕育健康宝宝"主题,提高公众对唐氏综合征的认知和关注,提倡适龄婚育,降低唐氏综合征发生风险,科学孕育健康 (中国妇女报全媒体记者 茹希佳/文 仲启新/摄) 新生命。

姚 紫

7/

窗

心

服务十四年

零差评

■ 中国妇女报全媒体记者 姚鹏 ■ 通讯员 徐飞 孙逊 李鑫得

"目前武汉落户的方式有多种,爹爹您介 绍一下具体情况,我帮您匹配最便捷的一种。'

在湖北省武汉市武昌区政务服务中心,一 名老人来为其侄儿咨询落户事宜,民警姚紫兰 接待了他,并根据老人的表述,为他推荐了最 快捷的落户方式。

姚紫兰是武汉市公安局武昌分局人口管 理大队的窗口民警,14年的窗口工作经历中, 她始终保持严谨细致、服务周到的工作作风, 其间为群众办理了近20万起业务,保持了零 差错、零推诿、零投诉的好成绩。

审批工作也可以用服务思维来办

"还剩3天时间,学校报到就截止了,可愁 死我了。"2022年5月18日,汪爹爹拿着一叠 资料来到户政窗口,想为自己和孙子办理购房 入户业务,但由于汪爹爹购房较早,系统中没 有查询到其房产信息,需要到房管部门调取信 息并出具房屋产权登记信息查询单。听到这 个消息,汪爹爹急得直瞪眼,生怕宝贝孙子因 为户口的问题不能上学。

"您先坐下,我们一起帮您想办法。"闻讯 赶来的姚紫兰立即帮老人拍下房产证信息,着 手联系区房管局,一番沟通后,房管部门通过 微信传来了房屋产权登记信息查询单。

经过仔细核对,姚紫兰立即为其办理了 购房入户业务,当天汪爹爹就拿到了户口本, 孩子入学也顺利完成。两天后,汪爹爹拿着 一面"热情为民、工作高效"的锦旗来到窗口。

"那天雨下得有点儿大,看到老人家裤腿 都湿透了,既感动又难受。"姚紫兰回忆。她认 为,原则性问题必须坚持,但面对群众急难愁 盼,应该灵活处理,以服务思维办理审批工作, 才是真正的以人民为中心。

火眼金睛的业务能手

在户政窗口小团队中,大家公认姚紫兰 业务能力最强,在办理疑难问题中总能准确 把握,让群众切实感觉到一点一滴的公平正

2022年9月,一位年轻女性拿着一沓资 料来窗口办理大学生落户业务,细心的姚紫兰

发现了其中的问题。 拿着女孩的本科毕业证书,姚紫兰感觉证 书上的照片和学信网上的档案照片似像非像, "证书上的照片、学信网的照片和她本人的照 片都是齐耳短发,但眉眼间又隐约能看出不是 同一人。'

身份证没问题、毕业证可查询,到底是哪 里出了问题?姚紫兰一遍遍翻看资料,最终, 她将问题锁定在了毕业证的照片上。

原来,这名女孩只有初中学历,为了能办 理大学生落户,她在网上找到人伪造了一套本 科学历证明,其中名字和出生日期均和被伪造 人一模一样,只要剪成短发,化相似的妆容,把 照片稍稍合成,就可以假乱真。

最终,女孩被警方处以行政处罚。

在姚紫兰眼中,窗口虽小,但时刻连接着 万家灯火,权利不大,却处处体现着公平正 义。受理、审核、审批,每个环节都至关重要, 不仅要帮群众办成事,也要将不符合要求甚至 弄虚作假的材料筛选出来,拒之门外。

被需要是她不断前行的动力

"我觉得自己人生的高光时刻就是在别人 需要帮助时伸出援手,我的孩子也很喜欢我这 种不惧困难、乐于助人的态度,我挺满足的。 姚紫兰坦言,在工作和生活中,身边人的肯定 和被需要是她不断前行的动力。

"阿姨,我的身份证弄丢了,我想补办一 个。"2023年2月6日下午,政务中心来了一位 小女孩,姚紫兰看着这名和自己孩子年龄相仿 的女孩,立即询问孩子的情况。 经了解,小女孩今年14岁,父母均在外地

工作,自己在体校住校学习,因身份证丢失,想 补办一张。 "等一下,阿姨要和你妈妈通个电话。"见

孩子要走,姚紫兰立即拉住了她,在电话中,姚 紫兰将补办身份证具体办理流程、地点详细告 知,考虑到孩子的安全,又安排专人将她送回 学校。

在窗口工作,每天都会面对不同的人,受 理不同的诉求,解决不同的问题,偶尔还会受 气、受委屈、受刺激,但在姚紫兰眼中,这些都 是被需要的体现。她常说,只要换位思考,把 他们的事情当自己的事来办,再难的事也会解

(邵伟 李严军/文 郑明辉/摄)